2.3 Zulassiger Viehbesatz bei Beweidung

Im Falle der ausschlief3lichen Beweidung ist der durchschnittliche Viehbesatz von
mindestens 0,3 und héchstens 1,0 Raufutterfressende GroRRvieheinheiten je Hektar (RGV /
ha) im Durchschnitt des Jahres einzuhalten.

Bei der ganzjdhrigen Beweidung mit robusten Weidetieren, wie Robustrindern, Schafen
und Ziegen darf der Viehbesatz 0,6 Rauhfutterfressende Grol3vieheinheiten je Hektar
(RGV / ha) im Durchschnitt des Zeitraumes vom 15. November bis 31. Mai nicht
Uberschritten werden.

Im Falle der Mdhweidennutzung (z. B. 1. Nutzung durch Mahd; Folgenutzungen durch
Beweidung) darf der durchschnittliche Viehbesatz 0,5 Raufutterfressende
GroRRvieheinheiten je Hektar (RGV / ha) im Durchschnitt des Jahres nicht Gberschreiten.

Fur die Umrechnung von Rindern, Schafen, Ziegen, Damtieren und Equiden (Einhufer,
z.B. Pferde, Esel) in RGV gilt geméafd Anhang Il der EU-Verordnung Nr. 808/2014
folgender Umrechnungsschlissel:

Kalber (aul3er Mastkélber) und Jungvieh unter 6 Monaten 0,30 RGV
Mastkalber 0,40 RGV
Rinder von 6 Monaten bis 2 Jahren 0,60 RGV
Rinder von mehr als 2 Jahren 1,00 RGV
Einhufer von mehr als 6 Monaten 1,00 RGV
Leichte Einhufer mit einem Stockmalf? bis einschlief3lich 1,40 m 0,70 RGV
Schafe 0,15 RGV
Ziegen 0,15 RGV
Mutterdamtiere 0,20 RGV
Lamas 0,40 RGV
Alpakas und Guanakos 0,30 RGV

Andere Altersgruppen werden bei der Berechnung des Viehbesatzes nicht beriicksichtigt.
Beispiel 1 (Ausschliel3liche Beweidung):

15 Rinder (Alter: Uber 2 Jahre) = 15 RGV werden Uber die gesamte Weideperiode auf 10
ha Griunland aufgetrieben. Dies entspricht einem durchschnittlichen Viehbesatz von 0,7
RGV / ha (= 15 RGV [Vieheinheiten] / 10 ha [Flache] / 12 Monate [Kalenderjahr] x 5,5
Monate [Weideperiode]). Die Vorgabe flr die ausschlief3liche Beweidung ist somit
eingehalten.

Beispiel 2 (Ausschliel3liche Beweidung):

15 Rinder (Alter: 6 Monate bis 2 Jahre) = 9 RGV sollen Uber einen Zeitraum von
insgesamt 3 Monaten auf 3 ha Grinland aufgetrieben werden. Dies entspricht einem
durchschnittlichen Viehbesatz von 0,75 RGV / ha (= 9 RGV [Vieheinheiten] / 3 ha [Flache]
/ 12 Monate [Kalenderjahr] x 3 Monate [Weideperiode]). Die Auflage ist somit erfullt.

Beispiel 3 (Mahweidenutzung oder ausschlie3liche Be  weidung):

Der erste Aufwuchs kann durch Mahd genutzt werden. Im Folgenden werden 16 Rinder
(Alter: 6 Monate bis 2 Jahre) = 9,6 RGV zweimal Uber einen Zeitraum von jeweils 1 Monat
auf 5 ha Grunland aufgetrieben. Dies entspricht einem durchschnittlichen Viehbesatz von
0,32 RGV / ha (= 9,6 RGV [Vieheinheiten] / 5 ha [Flache] / 12 Monate [Kalenderjahr] x 2
Monate [Weideperiode]). Die Vorgaben werden somit eingehalten.
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